Музыкальный зал. 
Цель создания развивающей предметно-пространственной среды по развитию творческих и музыкальных способностей  дошкольников – обеспечить систему условий, необходимых для развития разнообразных видов детской деятельности, коррекции отклонений в развитии детей.
Образовательное пространство оснащено всеми необходимыми средствами обучения и воспитания, игровым, музыкальным, игровым оборудованием. Созданы оптимальные материально–технические условия для разностороннего развития детей в соответствии с образовательной программой, уделено внимание игровым зонам, оснащенным в соответствии с возрастом детей; учтены игровые интересы дошкольников, ориентированных на реализацию программных задач и возможности развернуть игровой сюжет для нескольких детей (подгрупповая работа), всех детей группы. 
В детском саду совмещенный спортивный и музыкальный зал.
Развивающая предметно-пространственная среда сформирована в соответствии с возрастными особенностями развития детей и этапами становления различных видов художественно-эстетической деятельности.
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· Открытый шкаф для пособий, игрушек, атрибутов и прочего материала. 
· Детские стульчики – 40 шт.
·    Фортепиано – 1 шт.
· Музыкальный центр – 1 шт.
· Синтезатор – 1 шт.
· Экран – 1 шт., проектор – 1 шт., ноутбук – 1 шт. 
· Детские музыкальные  инструменты для детей: металлофоны – 3 шт, ксилофоны – 2 шт., ложки – 40 шт., маракасы – 6шт., колокольчики – 7 шт., треугольники – 5 шт., кастаньеты – 6 шт., трещотки – 12 шт., свистульки – 6 шт., детский синтезатор – 1 шт., бубны – 9 шт., барабаны – 2 шт.; бубенчики на манжете – 20 шт., бубенцы на палочке – 6 шт., шумовые инструменты из бросового материала – 20 шт. (по потребности изготавливаются), деревянные палочки для развития ритмического слуха – 20 шт..
· Кукольный театр – 6 шт., флажки – 30 шт, платочки – 20 шт., шарфы – 10 шт., полотна – 10 шт., ленты – 30 шт., игрушки – 7 шт.
· Атрибуты  и шапочки для  музыкальных  игр – 20 шт.
· Аудиозапись для  музыкальной деятельности в детском саду (по потребности)
· Дидактический материал для развития звуковысотного , ритмического слуха, музыкальной памяти, умения различать жанры произведений, определять характер музыкального произведения; узнавать по звучанию музыкальные инструменты (согласно программы).
· Иллюстрации к произведениям по слушанию музыки  и песням для всех возрастов (согласно программы).
