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Воспитание социально-коммуникативного  поведения у дошкольников на основе осознания моральных правил
 Детство – это основа, определяющая развитие человека на протяжении всей его жизни.  Приоритетным направлением развития дошкольника остается  нравственное воспитание, реализация которого отражена в содержании образовательной области «социально-коммуникативное развитие». Термин «социализация» происходит от латинского слова socialis – общественный, что значит «процесс усвоения определённой системы знаний, норм и культурных ценностей, позволяющих растущему дошкольнику активно и компетентно участвовать в жизни общества». Социализация ребёнка дошкольного возраста происходит под влиянием разных факторов: наследственности, окружающей его среды,  собственной деятельности, игры, самопознания и саморазвития. Дошкольное детство — начальный этап социальной жизни человека, и от того, будет ли успешным этот этап, во многом зависит его дальнейшая жизнь. Именно поэтому, необходимо уделять пристальное внимание проблеме социального развития детей дошкольного возраста, так как именно этот возрастной период характеризуется интенсивным созреванием организма ребенка и формированием его социально-личностных новообразований и основ человеческой культуры.  ФГОС ДО определяет социально-коммуникативное развитие дошкольника как одно из ключевых направлений в деятельности ДОО, которое направлено: на усвоение норм и правил, принятых в обществе, включая моральные и нравственные  ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка со взрослыми и  сверстниками; становление  самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального  и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания; формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками; формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и сообществу детей и взрослых. Современные дети с трудом усваивают те или иные нравственные нормы, они стали более эгоистичными, капризными, избалованными, зачастую неуправляемыми. Как следствие, манипулирование родителями, трудности в общении и взаимодействии с взрослыми и сверстниками, это обусловлено комплексом социально-психологических проблем (агрессивностью, застенчивостью, гиперактивностью, пассивностью ребёнка). В ходе освоения детьми основной общеобразовательной программы дошкольного образования у них развиваются интегративные качествами личности: способность, управлять своим поведением и планировать свои действия, соблюдая элементарные нормы и правила поведения.  В дошкольном возрасте правило служит для ребенка критерием оценки своих поступков, своего поведения и поведения сверстников.

На основе ознакомления с правилами поведения происходит формирование дисциплины и послушания, воспитывается нравственная культура поведения и общения. Правила повышают организованность и воспитанность детей, их внимание к общему порядку, развивает самостоятельность. Однако, ознакомление с правилами не решает задач нравственного воспитания. Знаний о моральных  требованиях еще не достаточно для того, чтобы ребенок вел себя нравственно. Многие дети, знающие правила поведения, не всегда выполняют их. Важно включать ребенка в активную практическую деятельность с целью накопления опыта выполнения правил. Причем решающую роль здесь играет включение дошкольника в содержательную, совместную со сверстниками и взрослыми деятельность. Она позволяет ему пережить, прочувствовать необходимость выполнения определенных норм и правил для достижения важных целей. И здесь предполагается организация различных видов детской совместной деятельности, создающих  возможности для активного воспроизведения нормативных способов поведения в коллективе.  Такие виды деятельности дошкольников, как игра, труд, деятельность на занятиях, содержат все возможности для усвоения детьми нравственных норм  и правил поведения.

Важную роль приобретает игра в формировании положительного поведения старших дошкольников при усвоении игровых правил. Правила игры, неся функцию норм поведения, определяют требования к поведению окружающих, что вынуждает ребенка подчинить свое поведение единым нормам общения, а также соотносить свои поступки с поступками сверстников. 

Основными задачами организации поведения детей в играх с правилами являются: воспитание ответственного отношения детей к выполнению игровых задач на всех этапах игры; воспитание положительных и справедливых взаимоотношений детей друг с другом; положительно-эмоционального отношения к воспитателю, обеспечивающие детям самостоятельность в принятии решений в различных ситуациях на основе правил игры. Игра занимает важное место в жизни дошкольников, она способствует гармоничному включению детей в мир ценностей и человеческих отношений, дает навык совместной деятельности. В процессе игры легче усваиваются понятия, приобретаются навыки. Начиная активно пользоваться правилами поведения в игре, совместной деятельности, дети усваивают их, а понимание смысла помогает ребенку сознательно управлять своим поведением, эмоциями, самостоятельно регулировать их в разных жизненных ситуациях. Именно в условиях игровых отношений дети осваивают нормативное поведение, в игре это происходит гораздо легче, чем в реальных отношениях, таким образом, дети в игре упражняются в различных способах выстраивания отношений с окружающими и тем самым подготавливают себя для того, чтобы выстраивать нормативные отношения в практике реального поведения. Игра представляет собой модель социального взаимодействия, средство усвоения ребенком социальных отношений.
Усвоение моральных норм в труде обеспечивается через организацию деятельности детей. Ее содержание создает условие для реализации в ней общественно значимых мотивов труда, включает ситуации, побуждающие ребенка следовать нравственным нормам и самостоятельно выбирать соответствующий  способ поведения. Такая организация труда должна сочетаться с ознакомлением детей с нравственными нормами. 
Наряду с игровой и трудовой деятельностью существенную роль в нравственном воспитании детей дошкольников играет учебная деятельность. На занятиях дошкольники осваивают правило учебного поведения, у них формируются целенаправленность, ответственность, волевые качества. Средством, способствующим формированию коммуникативной компетентности ребенка старшего дошкольного возраста, является диалог. По мнению М.М. Бахтина, диалог – неотъемлемый атрибут бытия личности: «Жить – значит участвовать в диалоге». Диалогическая форма общения, наиболее естественная и привычная, не дана человеку от рождения. Ее осваивают так же, как и любой другой вид деятельности, в процессе взаимодействия с более опытным партнером – носителем коммуникативной культуры. Умению вести диалог нужно учить. В диалоге передается информация не только о предмете разговора, но и о беседующих людях, об их поведении и внутреннем состоянии. Восприятие собеседника – это понимание и его речи, всех других реакций, поэтому участники диалога – партнеры по живому событию. 
Воспитание осознанного поведения возможно только в старшем дошкольном возрасте. Осознанное отношение к правилам поведения включает в себя 3 компонента:  

                       1) знание правил;

                       2) понимание их справедливости, осознание личностной значимости и нравственной ценности, значимость соблюдения правил для себя и окружающих;

                         3) соответствие поступков правилам и саморегуляция  на моральные правила и эмоциональное состояние окружающих 

Это отношение побуждает ребенка регулировать свое поведение в соответствии с моральной нормой.  

Эффективным методом, способствующим осознанию детьми нравственного смысла  правил, может быть, использование бесед, стихов, рассказов, в которых значение моральных правил поведения раскрывается дошкольникам путем воздействия художественных образов не только на их сознание, но и на чувства.  Беседы о поступках героев развивают у детей осознанное отношение к своему поведению, и обеспечивает связь усваиваемых детьми знаний с опытом поведения, для ознакомления детей с нормами и правилами поведения надо использовать этические беседы. А использование бесед на сравнение положительных и отрицательных поступков с текстом художественных произведений для предоставления более точной и яркой характеристики героя. 
 Проблемная ситуация как педагогическое средство формирования социально-ценностного поведения способствует приобретению детьми позитивного опыта нравственного поведения, так как решение конкретных проблем ориентирует ребенка на конкретные дела и поступки. Ситуации морального выбора стимулируют способность к анализу и обобщению нравственных представлений, чувств и выработку определенной стратегии поведения. Ориентируясь на, собственные чувства и нравственные знания ребенок решая, определенную проблему, в ситуации морального выбора, моделирует различные варианты поступков и поведения. С помощью возможности апробирования различных способов поведения ребенок, ориентируясь на социальную норму как ценность, выбирает для себя наиболее оптимальную модель поведения, которая в дальнейшем, опираясь на устойчивость нравственных знаний, представлений и ценностных ориентиров, переходит в стратегию поведения. 
Рекомендуемые инновационные формы работы с детьми по «Социально-коммуникативному развитию» по ФГОС:
Младший дошкольный возраст
- Организация сюжетных игр;

- Организация моментов радости, связанных с культурно-гигиеническими навыками и навыками ЗОЖ;

- Простейшие поисковые и проблемные ситуации;

- Игры с моделированием;

- Литература и игра (чтение) ;
Средний дошкольный возраст
- Организация сюжетно-ролевых игр;

- Вариативная организация игровых проблемных ситуаций, игровых поисковых ситуаций, усложняющихся игр-экспериментирований и игр-путешествий, игр-этюдов.

- Введение в процесс воспитания простейших ситуационных задач.

- Беседы и совместная познавательная деятельность воспитателя и детей с элементами игры
Старший дошкольный возраст
- Ситуационные задачи, их широкая вариативность.

- Использование метода проектов.

- Использование метода коллекционирования.

- Использование театрализованной деятельности.

- Использование литературно-игровых форм (сочинение с детьми загадок, стихотворные игры, сочинение с детьми лимериков (форма коротких стихов)

- Самостоятельная деятельность детей.
  Таким образом, необходимыми условиями, организации педагогической работы, создающими достаточные возможности для воспитания у детей осознанного отношения к правилам поведения являются:

- создание в группе обстановки эмоционального комфорта для каждого ребенка;

- установление доверительных отношений педагога с детьми, личностно-ориентированного общения;

- разъяснение дошкольникам смысла моральных правил при обеспечении влияния на их когнитивную,  эмоциональную и волевую сферы.
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